

**М.В. Костромской, аспирант**  
Днепропетровского университета экономики и права

## **РАЗМЕЩЕНИЕ И ДВИЖЕНИЕ ФИНАНСОВЫХ АКТИВОВ В МИРОВОЙ ЭКОНОМИКЕ**

Влияние экономики США на глобальную систему финансов очевидно и требует особого внимания и детального анализа. Финансовый кризис, разразившийся в США в 2007 году и связанный с серьезным ухудшением ситуации на ипотечном рынке, был дополнен проблемами мировой экономики в сфере роста цен на энергоносители, зерно и продукты питания. Сам ипотечный кризис, начавшийся в банковском секторе и связанный с повышением риска по ипотечным кредитам и использованием новых финансовых инструментов, позволяющих переносить риск и доходность (*Collateralized Debt Securities*), а также с увеличением доли кредитных деривативов в инвестиционных портфелях, был лишь катализатором для резкого ухудшения ликвидности крупнейших финансовых учреждений.

Именно США являются финансовым центром, аккумулирующим не только финансовые активы, но и наиболее активно участвующим в перераспределении финансовых капиталов. Около 50 трлн. долл. или 1/3 часть всех мировых финансовых активов находится в США. Вторым по объемам (финансовым центром) можно назвать зону евро, где размещается около 27 трлн. долл. и через которую проходят самые крупные денежные потоки, превышающие более 5 трлн. долл. Япония, Великобритания, развивающиеся страны Азии совокупно представляют треть мировых финансовых активов. Особое внимание необходимо обратить на каналы движения финансовых активов. Это позволит оценить возможные последствия кризиса и выявить основные механизмы его распространения. Сравнительно незначительные последствия финансового кризиса, наблюдаемые в развивающихся странах Азии, в первую очередь связаны с относительно небольшими финансовыми потоками (менее 0,5 трлн. долл.), соединяющими их с США и странами Европы одновременно с существенными объемами наличия финансовых активов в этих странах (около 10 трлн. долл.).

Противоположное заключение можно сделать для стран Восточной Европы, в которых небольшие объемы финансовых активов (около 2 трлн. долл.) напрямую корреспондируются через относительно крупные финансовые каналы (0,3-0,5 трлн. долл.) со странами Западной Европы.

Особо остро в настоящее время стоит вопрос относительно недостатков и излишков капитала в различных регионах мира. Соответственно рассматриваются основные подходы и тенденции в управлении инвестиционной политикой как отдельных стран, так и целых регионов. В последнее десятилетие существенные изменения претерпел и сам механизм управления инвестиционными потоками и финансовыми активами. США,

играя роль неоспоримого мирового финансового центра, аккумулируют около 1/3 всех финансовых активов мира (около 50 трлн. долл.), при этом прямые иностранные инвестиции составляют около 2,09 трлн. долл. (данные на конец 2007 года), что составляет 15 % от общего мировых инвестиций. Объемы иностранных инвестиций в первую очередь зависят от уже сформированных финансовых активов, а также от возможной доходности, существующей на данных финансовых рынках. Поэтому второе место по объемам иностранных инвестиций удерживает Великобритания (1,2 трлн. долл.), а на третьем месте находится Гонконг (1,1 трлн. долл.).

Костромской, М.В. Размещение и движение финансовых активов в мировой экономике [Текст] / М.В. Костромской // Міжнародна банківська конкуренція: теорія і практика : збірник тез доповідей V Міжнародної науково-практичної конференції (27-28 травня 2010 р.) : у 2-х т.– Суми : УАБС НБУ, 2010. - Т. 2. - С. 89-90.